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Credinţa noastră

19. ßiserica, „ Wrap al lai Mr ist os”
a) Biserica — inaugurată în chip văzut la 

Pogorîrca Duhului Sfînt — este o taină nepă- 
trunsă, căci în ea se împreună cele „cereşti“ (dum- 
nezeeşti) cu cele pământeşti {omeneşti), Dumnezeu 
cu credincioşii. De aceea Sf. Apostol Pavel, măr
turisind că „mare este taina“ Bisericii (Efeseni 5, 
32), numeşte Biserica „trup al lui Hristos“ (Ro
mani 12, 5). Aşa cum Fiul lui Dumnezeu s-a în
trupat prin pogorîrea Duhului S fînt peste Fe
cioara Maria, care a devenit astfel Maica Dom
nului“ {Luca 1, 31. 35. 43), tot aşa lisus Hristos 
cel înălţat întru mărirea dumnezeiască „s-a în
trupat“ prin pogorîrea Sfîntului Duh peste Sfinţii 
Apostoli şi — prin ei — peste credincioşi, epis- 
copi, preoţi, diaconi. Dacă naşterea lui Hristos s-a 
făcut prin bunăvoirea Tatălui şi pogorîrea Duhu
lui Sfînt, şi „naşterea“ Bisericii {în Hristos) s-a 
făcut prin revărsarea Duhului Sfînt de la Tatăl 
prin Fiul. Atunci {la naşterea Sa) Fiul lui Dum
nezeu s-a făcut om ca să ne mîntuiască, acum {la 
Rusalii) lisus Hristos, Dumnezeu şi om, uneşte şi 
însufleţeşte cu Duhul Lui în o singură Biserică, 
„un trup“, pe toţi cei ce cred în El, ca prin Bi
serică să ne împărtăşească mîntuirea. Hristos cel 
preamărit este „capul Biserici’“. Biserica este 
„trupul lui Hristos“ {Efeseni 1, 22—23; Colo
séni 1, 18); în Biserică se „întrupează“ Hristos, 
ca să îndumnezeiască totul şi toate. Aşa cum su
fletul pătrunde trupul şi-i dă viaţă, aşa lisus Hris
tos, Duhul lui Hristos, ne pătrunde pe toţi, ne 
face un „organism“, un „trup“, în care lucrează 
harul lui Dumnezeu spre desăvîrşirea tuturor în 
Hristos. Cu adevărat „mare este taina aceasta“! 
F taina pe care credincioşii Bisericii noastre o 
trăiesc mereu, căci în Biserică ei se întîlnesc cu 
Hristos, Hristos se sălăşluieşte în ei, şi ei se simt 
una, „un trup şi un duh“ în Hristos-Iisus. (Efe
seni 4, 4).

b) Dacă Hristos este „capul“ Bisericii şi Bise
rica este „trupul“ lui Hristos, însemnează că Bi
serica are un singur „cap“, pe lisus Hristos, care 
este Domnul şi călăuzitorul ei, şi că există o sin
gură Biserică, un singur „trup a lui Hristos“, în 
care este lucrător Duhul lui Hristos. Căci, deşi 
„sínt multe mădulare“, e „un singur trup“ al „lui 
Hristos“, adică o singură Biserică (1 Corinteni 12, 
12. 20, 27).

întrebarea este aceasta: Biserica este văzută sau 
nevăzută? Unii zic că este nevăzută, alţii că e 
văzută. învăţătura adevărată e că aşa cum lisus 
Hristos, în vremea vieţii Lui pământeşti, a fost şi 
nevăzut (ca Dumnezeu) şi văzut (căci a vieţuit 
cu trupul între oameni), dar prin cele văzute s-a 
arătat şi a lucrat puterea Dumnezeirii, harul divin 
(nevăzut), tot aşa şi Biserica „trup al lui Hristos“ 
este şi nevăzută şi văzută. E nevăzută pentru că 
nevăzut e lisus Hristos cel preamărit (capul Bi
sericii) şi Duhul Sfînt prin care se revarsă harul 
divin, şi pentru că unirea noastră cu Hristos şi 
în Hristos cu toate mădularele Bisericii este o 
unire în credinţă şi dragoste, e unire spirituală 
(deci nevăzută). E văzută pentru că membrii Bi
sericii sínt văzuţi şi pentru că harul dumnezeesc 
cel nevăzut ni se împărtăşeşte prin cuvînt, prin 
semne şi lucrări văzute. Aşa cum în lisus Hristos 
firea dumnezeiască şi firea omenească sínt unite 
în chip nedespărţit, tot aşa şi în Biserică cele dum- 
nezeeşti şi cele omeneşti (cele nevăzute şi cele vă
zute sínt unite în chip nedespărţit. Această le
gătură între cele nevăzute şi cele văzute o avem 
de la Mîntuitorul prin Sfinţii Apostoli, care au 
transmis-o urmaşilor. Aşa spre exemplu ne îm
părtăşim cu. lisus Hristos sub forma văzută a 
pîinii şi vinului, pîine care e trupul lui Hristos, 
vin care e sîngele Lui (Matei 26, 26— 28; loan 6, 
47—58). Aşa este cu întreaga viaţă a Bisericii,

viaţă dumnezeiască şi omenească, în care cele ne
văzute, cele dumnezeeşti, se arată şi se împărtă
şesc prin cele văzute, prin cuvinte şi lucrări ome
neşti (Sfintele Taine, Sfintele Slujbe şi arhiereii, 
preoţii care le săvîrşesc). De fapt dacă gîndurile 
şi simţămintele noastre se arată în cuvinte, în 
gesturi, în acţiuni, e firesc ca şi viaţa noastră în 
Hristos, viaţa spirituală nevăzută să se arate în 
cele dinafară, în cele văzute. Astfel în cele vă
zute ni se împărtăşeşte Hristos, ni se împărtăşeşte 
harul divin, şi cele văzute sínt însufleţite, sínt 
„pline“, străluminate de harul cel nevăzut. Astfel 
Hristos cel nevăzut lucrează şi transmite prin Du
hul Sfînt harul Său mîntuitor în Biserică prin 
cele văzute.

c) Biserica, în care se împreună cele dumne
zeeşti cu cele omeneşti, cele nevăzute cu cele 
văzute, este „un singur trup“, însă cu „multe 
mădulare“. „Căci trupul nu este un mădular, ci 
multe“, lisus Hristos este capul Bisericii, noi sin
tern „mădularele“ Bisericii, lisus Hristos conduce 
Biserica şi revarsă prin Duhul Sfînt harurile Sale 
peste Biserică, peste mădularele Bisericii. Dar ca 
în orice trup, şi în Biseric“ sínt multe feluri de 
rnáíiuldre, fiecare mădular cu lucrarea tui. Căci 
„dacă ar fi ochi tot trupul, unde ar fi auzul? Şi 
dacă ar fi tot auz, unde ar fi mirosul?“ „Dacă 
toate ar fi un singur mădular, unde ar fi trupul?“ 
Dar acum sínt multe mădulare, însă un singur 
trup. Şi nu poate ochiul să zică mâinii: n-am tre
buinţă de tine; sau capul picioarelor: n-am tre
buinţă de voi“. „Dumnezeu a întocmit amestecat 
trupul“, cu mădulare diferite, ca să nu fie dez
binare în trup, ci să se îngrijească mădularele la 
fel unul de altul. Şi fie de pătimeşte un mădular, 
pătimesc toate mădularele împreună cu el; fie de 
se cinsteşte un mădular, se bucură toate mădula
rele împreună cu el Voi sînteţi trupul lui Hristos 
şi mădulare în parte“ (I Corinteni 12, 12—27). 
De aceea în Biserică „sínt daruri deosebite, dar 
acelaşi Duh — şi slujiri deosebite — dar acelaşi 
Domn, şi lucrări deosebite, .. . dar acelaşi Dum
nezeu care lucrează toate în toţi“ şi fiecare mădu
lar trebuie să slujească lui Hristos şi Bisericii, să 
slujească tuturor celorlalte mădulare „pentru zidi
rea trupului lui Hristos“ (I Corinteni 12, 4—7; Efe
seni 4, 12). „Căci precum într-un trup avem multe 
mădulare şi mădularele nu au toate aceeaşi lu
crare, tot astfel cei mulţi sîntem un trup în Hris
tos şi fiecare sîntem mădulare unul altuia“ şi avem 
„daruri diferite“ (Romani 12, 4—6). Mîntuitorul 
însuşi a ales dintre cei ce urmau Lui 12 apostoli 
şi 70 de ucenici, care aveau o slujire deosebită de 
ceilalţi credincioşi. Iar Sfinţii Apostoli au ales din
tre credincioşi pe unii, pe care — prin hirotonie 
— i-au aşezat episcopi, preoţi sau diaconi. Epis
copii, preoţii şi diaconii, sínt mădulare ale Bise
ricii, care primesc de la lisus Hristos, de la Bi
serică, o slujire deosebită şi formează ierarhia bise- 
cească, despre care vom grăi în altă parte. Ceilalţi 
credincioşi, ca mădulare ale Bisericii, au şi ei fie
care darul său şi slujirea sa pentru Biserică şi 
pentru mădularele celelalte, însă sub îndrumarea, 
sub conducerea ierarhiei bisericeşti. N u există nici 
un mădular al Bisericii, ■nici un credincios, care să nu 
aibă un dar sau alt dar, pe care să-l pună în 
slujba lui Hristos, în slujba Bisericii. Dar mai 
presus de toate este dragostea (I Corinteni 12,31; 
13; Romani 12, 9—10) care este cheagul unităţii 
tuturor în Biserică şi care însufleţeşte pe toţi să 
folosească diferite daruri pentru „zidirea Biseri
cii“, pentru slava lui Hristos, pentru mîntuirea, 
mîngîierea şi ajutorarea noastră.

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Cinstirea sfintelor moaşte
(io

în articolul anterior, am înfăţişat învăţătura 
noastră despre cinstirea sfintelor moaşte, împre
ună cu temeiurile ei biblice.

Dar unii dintre credincioşii creştini resping ca
tegoric cinstirea sfintelor moaşte, pe motivul că 
această atitudine a lor s-a bazat pe puternice 
temeiuri biblice, pe care le ridică ca obiecţiuni 
împotriva învăţăturii şi practicii noastre privind 
sfintele moaşte.

De aceea, în cele ce urmează vom trece în 
revistă cele mai des invocate texte biblice, aduse 
de ei în încercarea de a-şi întemeia scripturistic 
poziţia lor. Pe acestea le vom supune unui exa
men din punct de vedere ortodox.

în primul rînd, ei se provoacă la textele de la 
Facere 3, 19 şi Ecl. 2, 17, pe care le interpre
tează tendenţios în sensul că acestea ar sprijini 
punctul de vedere că menirea trupurilor ar îi 
aceea de a fi îngropate şi de a se preface — prin 
putrezire — în pămîntul din care au fost luate, 
în consecinţă, nici trupurile sfinţilor nu pot fi 
sustrase de la această menire a lor, de la înca
drarea lor în legile naturii, care le stăpînesc şi 
p c  e le  c a  p e  o r i c e  materie.

într-adevăr, în urma căderii protopărinţilor în 
păcat (păcatul originar), legea stricăciunii trupu
rilor, după despărţirea lor de trup prin moartea 
fizică, este o lege generală. Dar neputrezirea tru
purilor sfinţilor este o dovadă grăitoare despre 
faptul că — prin excepţiile pe care le face — 
această lege priveşte mai mult pe cei păcătoşi 
(Cf- I Tim. 1, 9).

Faptul acesta este confirmat chiar de Biblie, 
care ne atestă o seamă întreagă de excepţii de la 
această lege, de ridicare — în anumite cazuri — 
a puterii acestei legi. A se vedea în acest sens, 
locurile de la: Facere 5, 24; Isus Sirah 49, 16; 
Evr. 11, 5; IV Regi 2, 11; Evr. 7, 3 ş.a. Din toate 
aceste locuri rezultă că este în puterea lui Dum
nezeu să facă — cu trupurile sfinţilor — excepţie 
de la legea generală a îngropării şi putrezirii trupu
rilor în pămînt.

Obiecţiunile celor ce se ridică împotriva învă
ţăturii noastre ating o intensitate şi mai mare prin 
provocarea acestora la textele de la: I Cor. 15, 
35—42 şi In. 12, 24. Din acestea, ei trag con
cluzia că — dacă nu putrezesc mai întîi în pămînt 
— trupurile moarte nu vor putea învia. Prin ur
mare, este neapărat necesar ca trupurile să putre
zească în pămînt, pentru ca să poată învia. Pentru 
că prin împiedecarea descompunerii lor, se înlătură 
posibilitatea învierii lor.

De aici, ei fac un pas mai departe, învinuin- 
du-ne că prin practicarea cultului sfintelor moaşte, 
noi, ortodocşii, oprim de la putrezire — şi impli
cit de la înviere -— tocmai trupurile sfinţilor.

Or, în citatele la care se provoacă ei este vorba 
despre schimbarea prin care trebuie să treacă toate 
trupurile, pentru a putea trece de la starea de 
vremelnicie la starea de eternitate, adică pentru a 
putea fi adaptate condiţiilor vieţii veşnice.

Dar sínt şi excepţii de la această regulă. Do
vada: Enoh şi Ilie, care au fost schimbaţi la trup, 
fără să fi trecut prin moarte (fizică). De asemenea, 
la a doua venire a Domnului, cei care vor fi a- 
tunci în viaţă vor fi schimbaţi şi ei la trup, fără a 
fi trecuţi prin moarte (I Cor. 15, 51—52; vezi şi 
I Tesal. 4, 15—17).

Altă obiecţiune a celor ce tăgăduiesc îndreptăţi
rea cinstirii moaştelor se provoacă la locul de la 
Deut- 24, 5—6. Pe baza acestui loc, ei trag con- 

(Continuare în pag. 2)
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DIN DARURILE RUSA LIILO R  Cinstirea sfintelor moaşte
La praznicul Pogorîrii Sfintului Duh sau Rusa

liile Sf. Biserică se îmbracă în cele mai alese 
podoabe duhovniceşti şi preamăreşte Sf. Treime. 
Pe Tatăl îl preamărim, căci din nemărginita Sa 
iubire de oameni a trimis pe Fiul, spre a mîntui 
neamul omenesc. Pe Fiul — fiindcă prin jertfa 
Crucii a dăruit mîntuirea, treeîndu-ne „din moarte 
la viaţă şi de pe pămînt la cer“- Pe Duhul Sfînt 
— fiindcă a adus şi menţine în Biserică harul lui 
Dumnezeu, lumina cea nespusă a înţelepciunii, 
fiindcă s-a făcut Mîngîietorul, care pretutindenea 
toate le împlineşte, dătătorul de viaţă şi cîrmuito- 
rul Sf. Biserici pînă la sfirşitul veacurilor.

întemeiată de Mîntuitorul prin jertfa Crucii, 
Biserica a primit în ziua Rusaliilor puterea că
lăuzitoare a Sf. Duh, a Duhului Adevărului, care 
o face să fie fără de greşală (infailibilă) în activi
tatea sa de propovăduire a cuvîntului dumnezeesc 
şi de păstorire a turmei lui Hristos.

Pogorîrea Sf. Duh este deci începutul activităţii 
mîntuitoare a Bisericii.

Sf. Scriptură ne spune că Dumnezeu a trimis de 
multe ori bunătăţi minunate pe pămînt. Astfel 
„a plouat peste ei (izraeliţi) mană de mîncare şi 
pîine cerească le-a dat lor (Ps. 77, 28; Ieşire 16, 
4); despicat-a piatra în pustie şi a scos apă din 
piatră" (Ps. 77, 18—19; leş. 17, 5; a ascultat 
rugăciunea proorocului Ilie şi a aprins jertfa lui 
cu foc din cer, trimiţînd apoi ploaie, spre a 
scăpa pe oameni de foamete (III Regi 18, 38, 45 
şi multe altele. Dar nici una din aceste minuni 
nu se poate asemăna cu trimiterea Sf. Duh în 
ziua Rusaliilor. Aceasta se datoreşte faptului că 
darul Sf. Duh a venit după jertfa Mîntuitorului.

în această privinţă Sf. Evanghelist loan (7, 39) 
scrie „că nu era dat Duhul Sfînt pentru că Iisus 
încă nu se proslăvise", adică nu fusese încă răs
tignit şi nu adusese în trupul Său jertfa care să 
ridice păcatele.

Aşadar puţin timp după înălţarea la cer a fost 
trimis şi Duhul Sfînt ca un dar veşnic al bună
voinţei lui Dumnezeu, al iertării şi al împăcării. 
„Această mîntuire au căutat-o cu stăruinţă • ..  
proorocii, care au proorocit despre harul ce avea 
să vină . . .  întru Duhul Sfînt trimis din cer pentru 
propovăduirea Evangheliei (I Petru 1, 10, 12), iar 
pentru că am dobîndit înfierea . . .  a trimis Dum
nezeu pe Duhul Fiului Său în inimile noastre" 
(Gal. 4, 5—6). Sf. loan Gură de Aur scrie că 
„dacă n-ar fi de faţă Duhul n-ar exista Biserica 
şi n-ar fi în Biserică cuvîntul înţelepciunii şi al cu
noştinţei. Căci unuia i se dă prin Duh, cuvîntul 
înţelepciunii, iar altuia cuvîntul cunoştinţei (I Cor. 
12,8). Dacă n-ar fi Duhul Sfînt n-ar fi în Biserică 
păstori şi episcopi căci aceşita se fac prin Duhul, 
cum şi Pavel zice: „în care v-a pus pe voi 
Duhul Sfînt păstori şi episcopi" ̂ (F. Ap. 20, 28).

Lucrarea Sf. Duh în Biserică s-a arătat din 
prima zi a venirii Sale. Apostolii care îl primiseră 
s-au umplut de o putere spirituală şi o înţelep
ciune atît de rodnică, îneît ei, care au dat dovadă 
mai înainte de multă frică şi nepricepere, au 
pornit cu toată îndrăzneala la propovăduirea lui 
Iisus cel înviat, dînd răspuns bun la toate obiec- 
ţiumle care li se făceau. Chiar în ziua Rusaliilor, 
o singură cuvîntare a Apostolului Petru a ciştigat 
3C00 de suflete, formînd prima parohie creştină 
(Fap. Ap. 2, 41)-

Apostolii au primit darul facerii de minuni (F. 
Ap. 2, 43) şi darul vorbirii în limbi pentru ca să 
poată vesti tuturor neamurilor adevărul Sf.^Evan- 
ghelii. Atunci cînd s-a făcut cunoscuta învăţătură 
lui Hristos şi s-au întemeiat biserici, deci s-a în
tărit credinţa, n-a mai fost necesar darul vorbirii 
în limbi şi Dumnezeu l-a luat din viaţa Bisericii. 
Căci darul vorbirii în limbi era necesar lâ  înce
putul predicării şi putea rămîne atita timp cit mai 
existau suflete cărora nu li se vestise despre 
Hristos.

Cei credincioşi nu mai au nevoie de semne, 
sau de vorbirea în limbi şi de aceea pentru a 
sublinia şi a cinsti mai mult credinţa, Dumnezeu 
a luat darul acesta de la noi, socotind că el nu 
mai este de folos în Biserică, aşa cum era necesar 
la început, cînd a putut servi ca instrument de 
răspîndire a credinţei.

Pe de altă parte însă vorbirea în limbi are şi 
un sens duhovnicesc, pe care îl scoate în evidenţă 
cîntarea bisericească a praznicului Rusaliilor: „Odi
nioară limbile au fost amestecate, pentru îndrăz
neala de a face turn; iar acum limbile au fost în-

ţelepţite, pentru slava cunoştinţei de Dumnezeu. 
Acolo Hristos a pedepsit pe cei nelegiuiţi cu gre- 
şala; aici a luminat pe pescari cu Duhul. Atunci 
pedeapsa a avut ca urmare neînţelegerea, iar acum 
înţelegerea se înnoieşte spre mîntuirea sufletelor 
noastre".

Dacă încercarea de zidire a turnului Babel a 
fost o acţiune de trufie în faţa lui Dumnezeu (Ie
şire, 11) şi a dus la desbinare, Pogorîrea Sf. Duh 
a făcut posibilă apropierea şi unirea neamuri
lor în Biserica lui Hristos, prin cunoaşterea în 
felurite limbi a aceluiaşi adevăr creştin: „Puterea 
Dumnezeescului Duh venind, a împreunat dumne- 
zeeşte, într-o singură armonie glasul cel împărţit 
de demult, al celor ce căzuseră la rea învoială, 
făcînd pe cei credincioşi să înţeleagă cunoaşterea 
Treimii, întru care ne-am întărit" (Troparul cîn- 
tării a IlI-a din Canonul Rusaliilor).

Aşadar, Duhul Sfînt, venind peste Sf. Apostoli 
în chip de limbi, i-a călăuzit pe aceştia să pro
povăduiască neamurilor (Matei 28, 19) şi să-i 
cheme épe toţi la o unire" cum zice o altă cîntare 
de la Rusalii.

Am văzut că Duhul Sfînt s-a pogorît în chip 
de limbi „ca de foc". Să nu rămînă cineva cu im
presia că ar fi fost ceva material în natura Du
hului Sfînt. Sf. Scriptură a folosit ca o compa
raţie expresia „ca de foc". Focul are proprietatea 
de a mistui unele obiecte prin ardere, iar pe al
tele să le cureţe, sau să le întărească. Sf. Duh 
„arde" în sens spiritual şi nimiceşte, în chip real, 
păcatul, dar întăreşte pe cel drept, îndreptează, 
luminează şi călăuzeşte pe credincioşii Bisericii.

Roadele Sf. Duh sínt multe şi felurite, dar toate 
slujesc credinciosului pentru dobîndirea vieţii ce
reşti. Sf. Apostol Pavel scrie că „rodul duhului 
este dragoste, bucurie, pace, îndelungă-răbdare, 
bunătate, facere de bine, credinţă, blîndeţe, înfrî- 
nare, curăţie" . . .  (Gal. 5, 22—23).

Duhul Sfînt lucrează în chip desăvîrşit în Bi
serică. „Toate le dă Duhul Sfînt: izvoreşte proo
rocii, sfinţeşte pe preoţi, pe cei necărturari i-a 
învăţat înţelepciune, pe pescari i-a arătat teologi; 
toată rînduiala Bisericii o plineşte" . . .  (Stihira a 
IlI-a de la Vecernia mare a Rusaliilor).

Sf. Apostoli, prin venirea Sf. Duh, au început 
prăznuirea Rusaliilor în Ierusalim. Biserica, în de
cursul întregii sale existenţe, continuă această prăz- 
nuire şi lucrează neîncetat cu puterea aceluiaşi 
Duh Sfînt. Ea continuă lucrarea de mîntuire a 
noastră, după dorinţa Mîntuitorului (Matei 28, 
19—20).

Numai acei credincioşi care nu se abat de la 
învăţăturile ei pot nădăjdui în dobîndirea mîn- 
tuirii şi a vieţii veşnice.

Pr. M. Colotelo

JCarul lui JCristos
Să distingi binele de rău, urîtul de frumos şi 

minciuna de adevăr, este o însuşire dăruită ţie, 
frate creştine. Mai mult. Este o calitate a harului 
lui Hristos pe care l-ai primit prin actul creşti
nării, prin Botez.

Iisus Domnul este cel ce lucrează mîntuirea în 
fiinţa ta, sălăşluindu-se în tine, prin Duhul Său, 
te îndeamnă mereu ca să alegi binele, frumosul 
şi adevărul. El ţi se descoperă, după zisa unui 
Părinte al Bisericii, pe măsură ce te depărtezi de 
minciună, de urît, de rău.

însuşi Dumnezeu Cel în Treime lăudat şi prea
mărit a deosebit, la creaţie, lumina de întuneric, 
ca să te îndrume, întocmai ca şi harul lui Hristos, 
şi să-ţi fie model în cugetare şi trăire. Urmează, 
deci, lui Hristos şi harul Lui te va face să devi 
in chip desăvîrşit creştin.

Diacon G. Cernăuţeanu

(Urmare din pag. 1)

cluzia că în Testamentul Vechi toţi drepţii au fost 
tnmormîntaţi. Ba mai mult, uneori trupurile lor au 
fost ascunse, tocmai pentru a nu putea fi venerate. 
Prin urmare, toate trupurile moarte trebuiesc în- 
mormîntate.

Or, şi în Testamentul Nou trupurile Sfinţilor 
sínt îngropate, la fel cu cele ale tuturor creştinilor. 
Numai cele care fac minuni sínt dezgropate şi li 
se acordă o cinstire deosebită. Dar prin aceasta, 
ele nu sínt idolatrizate, adică nu li se aduce închi
nare ca unor idoli. Căci a venera şi a idolatriza nu 
este unul şi acelaşi lucru!

Moaştele lui Moise şi — poate — ale altor 
drepţi din Testamentul Vechi au fost ascunse pen
tru un motiv serios: fiind înclinaţi spre idolatrie, 
iudeii — aflîndu-le — le-ar fi zeificat (adică li 
s ar fi închinat ca la nişte idoli), precum au făcut 
şi cu viţelul de aur (Ieşire 32, 1—35; Deut. 9, 16), 
sau cu şarpele de aramă (IV Regi 18, 4).

Rezultă, deci, că — pentru evitarea unei astfel 
dc greşeli — se impunea a rămîne ascunse trupu
rile unor bărbaţi drepţi, cum este cazul cu cel al 
lui Moise, pe care însuşi arhanghelul Mihail căuta 
să nu-1 lase în stăpînirea diavolului (Iuda 9). Cu 
atît mai mult, cu cît pe atunci trupul mort era 
socotit ca necurat, pentru că încă nu venise în lume 
Domnul nostru Iisus Hristos, cu dumnezeiescul Său 
Har sfinţitor. De unde urmează că trupul omenesc 
nu era încă răscumpărat de sub stăpînirea dia
volului.

încă din cele arătate mai sus, se poate vedea 
cît de neîntemeiată este obiecţiunea, că închinarea 
la sfintele moaşte ar constitui o idolatrie, care este 
categoric interzisă de Decalog. De fapt, contrarii 
cinstirii sfintelor moaşte se provoacă la primele 
două porunci din Decalog (leş. 20, 2—5; vezi şi 
Deut. 5, 6—9) şi susţin — pe baza lor — că 
trupurile venerate sínt tocmai „asemănări" din cele 
care sínt interzise în aceste două porunci.

Or, nici sfintele moaşte nu sínt idoli şi — în con
secinţă — nici cinstirea lor nu este idolatrie. Dacă 
Dumnezeu le proslăveşte prin faptul că le acordă 
o putere de a face minuni, cu atît mai mult noi 
trebuie să le cinstim. Pentru că prin aceasta cin
stim pe Dumnezeu, care le-a dat această putere 
şi cinstim — totodată — puterea dumnezeiască ce 
sălăşluieşte în ele. De unde rezultă că nu le cin
stim pe ele însele ca atare, adică nu cinstim în 
ele nişte simple părţi ale unor cadavre omeneşti.

O altă obiecţiune ridicată împotriva cinstirii 
sfintelor moaşte este aceea pe care respectivii cre
dincioşi încearcă s-o sprijinească pe locul de la 
Num. 19, 11—13; vezi şi Lev- 21, 10—11; Num. 
9, 6—11, unde se spune că cei ce se ating de ca
davre devin necuraţi timp de 7 zile. De unde re
zultă că atingerea de moaşte, ca — de exemplu — 
sărutarea lor, nu aduce sfinţire sau întărire, ci a- 
duce necurăţie, prin care cineva — chiar şi numai 
în mod indirect — poate să necinstească biserica!

Dar la acestea, trebuie să precizăm următoarele: 
După cum am avut prilejul să vedem ceva mai 
sus, cadavrele din Testamentul Vechi spurcau pe 
cei ce se atingeau de ele, pentru că erau încă sub 
păcat şi sub blestem. Cu toate acestea, nici acestea 
toate nu erau spurcate. Căci — de exemplu — 
trupul mort al lui Iosif (Ieşire 13, 9) n-a spurcat 
pe Moise, cînd acesta l-a dus cu sine în Egipt, 
iar trupul lui Elisei n-a întinat pe cel care — fiind 
aşezat în mormînt peste el — a înviat (IV Regi 
13, 20—21).

în Testamentul Nou, trupurile creştinilor sínt 
numite biserici sau locaşuri ale Sf. Duh (I Cor. 6, 
19—20; 3, 16—17). De unde rezultă că cadavrele 
nu mai sínt spurcate, pentru că ele sínt curăţite de 
blestemul ce apasă asupra lor.

De altfel, obligaţia de a nu te atinge de anu
mite lucruri, care erau considerate ca necurate, era 
o învăţătură specifică Testamentului Vechi. Astfel, 
în Testamentul Nou ea nu mai are valoare! (vezi 
Col. 2, 20—23).

în baza celor arătate mai sus şi a altor temeiuri 
ce s-ar mai putea aduce, rămîne — ca un adevăr 
dc nezdruncinat — îndreptăţirea noastră de a 
practica mai departe cinstirea sfintelor moaşte.

în sfintele antimise de pe sf. masă a bisericii, 
moaştele sfinţilor stau ca o mărturie grăitoare 
despre credinţa noastră şi despre unirea noastră cu 
Iisus Hristos! Drept aceea, unindu-ne în dragoste 
şi în rugăciune, să năzuim a ne uni deplin şi în 
credinţă, pentru ca — împreună cu toţi Sfinţii — 
să mărturisim pe Sf. Treime cea de o fiinţă, una şi 
nedespărţită!

C. Sîrbu
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„Transilvania şi Orientul” 1 N F o R M  a  ţ  i  i
în  zilele de 22 şi 23 mai 1971 a avut loc la 

Cluj Sesiunea de lucru a Asociaţiei de studii 
orientale din R. S■ România. Convocaţi în ter
men şi pregătită temeinic de inimosul secretar V. 
Baciacu, sesiunea s-a deschis în 22 mai orele 11, 
în Sala Arhivelor statului, sub preşedinţia profeso
rului de la Universitatea din Bucureşti, dr. Cice
rone Poghirc, director general în Ministerul în- 
văţămîntului. Au participat specialişti în orienta
listică (turcologie, armenistică, arabologie, indio- 
logie, ebraistică etc.) din Bucureşti, laşi, Cluj, 
Sibiu, etc., profesori universitari, academicieni, în 
frunte cu acad. dr. Constantin Daicovici, membru 
în Consiliul de Stat. Cu acest prilej s-au făcut co
municări cu tema Transilvania şi Orientul, valori- 
ficîndu-se, de către orientalişti, documentele din 
arhivele şi bibliotecile transilvane şi străine. In 
cuvîntul de deschidere prof. univ. dr. C. Poghirc, 
preşedinte, şi-a rezumat activitatea Asociaţiei de 
studii orientale din ultimii ani. Din partea Cluju
lui a vorbit dr. Alexandru Matei, directorul Arhi
velor Statului — Cluj şi preşedintele Societăţii de 
istorie — filiala Cluj.

A  urmat ordinea de zi, care s-a desfăşurat după 
următorul program: prof. Stefan Manciulea, Timo- 
tei Cipariu orientalistul Profesorul Manciulea s-a 
referit la teologul blăjan, om cu bun nume în 
domeniul orientalisticei, T. Cipariu, adică Tipariu 
cum ar fi corect numele.

Pe lîngă limba maghiară, germană, franceză, e- 
braică, latină, Cipariu a studiat ca autodidact şi 
limba arabă. A umblat pe la Ierusalim, călătorind 
în condiţiile de atunci, cu un cal şi o pereche de 
desagi. „Calul a venit mai slăbit, dar desaga plină 
de cărţi arabe“, cum se exprima dînsul. La Con- 
stantinopol a călătorit atît pentru a strînge cărţi, 
dar mai ales pentru a învăţa limba arabă. Tot cu 
acelaşi scop a mers la Cairo, unde a găsit vreo 
2000 de studenţi care învăţau limba arabă. S-au 
păstrat de la dînsul multe caiete cu însemnări din 
domeniul orientalisticei.

Faima sa de erudit a atras atenţia multora. în 
văţatul Momsen l-a cercetat la Blaj.

A  doua conferinţă programată a fost a prof. dr. 
doc. Gh. Ivănescu de la Universitatea din Iaşi, 
membru corespondent al Academiei R. S. Romania, 
cu titlul: Lucian Blaga şi filozofia Orientului. 
Deoarece prof. Gh■ Ivănescu a întîrziat să sosească, 
a urmat: Prof. Dr. Nicolae Neaga, de la Insti
tutul Teologic din Sibiu, cu tema: Palia de la 
Orăştie şi relaţiile ei cu textul original ebraic. 
Bazat pe un îndelungat şi temeinic studiu autóiul 
constată că: Există o relaţie de dependenţă intie 
Palie şi textul ebraic:

1. In onomasia Paliei:
Numeroase substantive sínt ebraice sau ebrai- 

zante, ele au nu numai forma de plecare ebraică, 
ci prezintă toate particularităţile limbii ebraicc;

2. Numeroase substantive toponimice evocă ra
porturi cu termenii ebraici;

3. Uneori numele propri prezintă caracteristici 
evreeşti;

4. Sí it in Palie texte al căror sens se poate 
desprinde abia privite m lumina celui ebraic.

Profesorul Dr. L Banu de la Facultatea de filo
zofie din Bucureşti, face comunicarea: A. Frenkian 
orientalistul. I. Banu constată, intre altele, că in 
lucrările sale orientalistul român Frenkian are ca 
temă de multe ori filozofia creştină, inspirată din 
cărţile sfinte ale Noului Testament-

Profesorul dr. R. Jacjuier face: etimologia nu
melui împăratului Traian. Aduce argumente isto
rice şi filologice în favorul ipotezei că numele 
Traian, care nu exista înainte de acest împărat la 
romani, e de origine siriacă. Epuizindu-se pio- 
gramul primei şedinţe au urmat discuţii pe margi
nea comunicărilor. Subliniem mai ales interven
ţiile luminoase ale eruditului istoric academician 
Constantin Daicovici.

A  doua şedinţă, deschisă în 22 mai orele 17. 
a fost cu caracter istoric. S-au făcut următoarele

comunicări: Cercet. princ. Mustafa Mahmed: Ca- 
pitulaţiile Transilvaniei faţă de poarta otomană; 
Dr. doc. M. M. Dersca-Bulgaru: Repercusiunile că
derii Oradiei asupra situaţiei Transilvaniei în lu
mina izvoarelor otomane; I. Kar a-S var ţ-I aşi: Iz
voare ebraice, aramaice, idiş şi ladino privind isto
ria României (o expunere de amănunte interesante).

Iambor Petru (Cluj): Bătălia pentru Cluj a lui 
Gh. Racoczi 11 cu turcii şi urmările ei pentru 
T ransilvania.

In a treia şedinţă. secţia filologică a făcut urmă
toarele comunicări: Lector univ. 1. Goldenberg: 
Note despre manuscrisele autografe arabe ale lui 
T. 7 ipariu- Goldenberg este lector de limba arabă 
la Universitatea din Bucureşti. Sciutînd cu migală 
manuscrisele arabe rămase de la orientalistul Ci
pariu, conferenţiarul constată că preocupările de 
orientalistică ale cărturarului blăjan au fost atît 
de intense, incit a fost ales membru al Acade
miei dc orientalistică din Berlin.

Mehmet Ali Ecrem face comunicarea: Un clu- 
jan ctitor al primei tipografii din Turcia. E vorba 
de Ebrahim Mutefelican, originar din Cluj, care 
a emigrat în imperiul Otoman şi s-a islamizat 
iar între 1726 pune început unei tipografii, prima 
de genul acesta, în Turcia.

Asistent universitar Ileana Hogea face comuni
carea: Argumentul în gîndirea lui Slavici. Preşe
dintele Prof. univ. Dr. C. Poghirc tratează despre 
Körösi Csorna Sándor, fondatorul tibetanologiei. 
E vorba despre un transilvănean cu preocupări 
orientalistice, un exemplu grăitor despre succesul 
pe care-l poate obţine un om îndrăgostit de munca 
creatoare.

A patra şedinţă (din 23 mai) a fost plenară. 
Participă toţi membrii, atît cei de la secţia isto
rică cît şi cei de la secţia filologică. I. Dj. Si- 
runi, eruditul armenolog, a vorbit despre Manu
scrisele armeneşti în Transilvania, dînd citire unor 
scrisori armeneşti aflată la Dumbrăveni în legă
tură cu mişcarea lui Horea. Struni constată că un 
important centru pentru documentele armeneşti în 
Transilvania este oraşul Gherla. Conf. univ. Mi
hail Guboglu a făcut comunicarea privind: Arhi
vele turceşti din Istambul ca izvor pentru istoria 
Transilvaniei- Guboglu e turcolog de la Universi
tatea din Bucureşti, autorul multor cărţi şi studii 
din domeniul acesta. A  descris lupta de pe Cîm- 
pul plinii (Sibot Alba) pe bază de documente tur
ceşti, iar in zilele acestea a tipărit lucrarea: Că
lătoria lui Eyla Celebi Efendi în Banat.

Prof. Dr. D. Braharu face substanţiala comuni
care: Invazia tătarilor din 1241 şi urmările ei pen
tru Transilvania. Pr. Dr. Atanasie Negoiţă din Bucu- 
leşti tratează tema: Legăturile dintre Palestina şi 
Dacia la începutul erei noastre. Cucernicia Sa emite 
ipoteza că intre oraşul Ar td şi biblicul Arad din su
dul Palestinei, ar fi o tangenţă. Cercetătorul prin
cipal A. Decei descrie în mod amplu: Fondul de 
manuscrise orientale (islamice) T. Cipariu. Ultima 
comunicare a făcut-o asistentul univ. M. Muthu: 
Nicolae Iorga despre relaţia Orient—Occident.

In luna iunie (1971) împlinindu-se 100 de ani 
de la naşterea genialului român lorga Nicolae co
municarea lui M. Muthu constituie totodată un 
preludiu la cinstirea lui Nicolae lorga.

In general se poate spune că Asociaţia de studii 
orientale din R. S. România este o organizaţie 
care pătrunde în ştiinţa românească şi că la mer
sul ii  înainte se poate constata contribuţia ma
sivă a oamenilor de ştiinţă.

Simpozionul de la Cluj are o semnificaţie. La 
simpozion au participat orientalişti din Bucureşti, 
Cluj, Iaşi, Braşov, Sibiu şi din India.

Această participare la o operă comună devine 
simbolul unei responsabilităţi colective, pe care 
epoca noastră o dezvoltă şi o admceşte ridicind-o 
la rang de preocupare general valabilă.

Prof. N. Neaga

— In cadrul relaţiilor dintre Biserica Ortodoxa 
Română şi celelalte Biserici, Biserica şi ţara noas
tră au fost vizitate în cursul lunii mai 1971 de 
dl. Earle Pope, profesor şi decan de studii la 
Laffayette College, Eston, Pennsylvania (S.U.A.). 
D-sa este roman de origine, născut în comuna 
Tulea, lîngă Salonta, jud. Bihor.

Potrivit programului stabilit de Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian, dl. profesor Pope şi 
familia, însoţit de dl. prof. N. Chiţescu de la In
stitutul Teologic Universitar din Bucureşti, a vizi
tat şi Centrul nostru arhiepiscopesc şi Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu.

Astfel, Duminică, 16 mai a.c., oaspeţii au par
ticipat la Sf. Liturghie arhierească din Catedrala 
mitropolitană din Sibiu, săvîrşită de P. S. Epis- 
(op-vicar Visarion. La sfîrşitul Sf. Liturghii P. S. 
Sa prezintă credincioşilor pe oaspetele american.

A doua zi, 17 mai a.c., în aula Institutului nos
tru Teologic, oaspetele rosteşte o conferinţă, cu 
tema: „Dezvoltări majore în gîndirea şi viaţa re
ligioasă americană“. Vizitînd Sibiul şi împrejuri
mile, dl. prof. Pope mărturiseşte între altele: 
„Aveţi o ţară minunată. Am citit foarte mult des
pre dezvoltarea în ultimul timp a ţării Dvs. Mă 
bucur din toată inima de progresul pe care-l rea
lizaţi, mărturie a muncii pe care o depuneţi“.

— Joi, 10 iunie 1971, la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu a avut loc revederea cole
gială, după 40 de ani, a absolvenţilor din 1931 ai 
acestei şcoli teologice. S-a săvîrşit cu acest prilej 
un parastas pentru profesorii şi colegii adormiţi in 
Domnul.

în calitate de fost profesor şi rector, preşedin 
ţia de onoare a avut-o P. C. prof. Dr. Dumitru 
Stămloae, caie a rostit o prelegere academică, 
intitulată: „Problemele actuale şi perspectivele 
Teologiei ortodoxe“, în care a arătat, între altele, 
că misiunea Bisericii în viaţa contemporană este 
să slujească lui Dumnezeu şi lumii, să facă pe 
oameni mai buni, mai fericiţi.

în numele foştilor absolvenţi de acum 40 de 
ani, a vorbit P. C. prot. S. Radu, care a reliefat, 
între altele, aspecte din activitatea promoţiei pe 
care o reprezintă. Mişcătoare este în acest sens 
realizarea P. C. prot. Nerva Florea. care, lîngă 

J jhelar-Hunedoara, a ridicat o monumentală bise
rica, minunat monument care domină pitoreasca 
regiune din preajma Munţilor Retezat.

— Miercuri, 16 iunie 1971, Centrul arhiepisco
pesc din Timişoara a fost vizitat de pastorul Alf 
lohansen din Danemarca, fiind oaspete al 1. P. S.
Mitropolit Nicolae al Banatului.

— Tot ca oaspete al înalt Prea Sfinţiei Sale, 
în aceeaşi zi, 16 iunie a.c., a sosit la Timişoara, 
venind de la Arad, rev. ITarry Hill, profesor ia 
Universitatea din Windsor (Canada), care, timp 
de cinci zile, a participat la o seamă de slujbe 
din Catedrala mitropolitană din Timişoara, vizi
tînd totodată un mare număr de biserici, diverse 
localităţi şi aşezăminte mănăstireşti din cuprinsul 
Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebeşului.

— Joi, 17 iunie 1971, la Centrul arhiepisco
pesc din Timişoara a avut loc cea de a treia con
sfătuire trimestrială de lucru cu cadrele de con
ducere ale Eparhiei, la care au participat şi alţi 
invitaţi, ca de pildă cîntăreţi bisericeşti, membri 
mireni ai consiliilor parohiale, credincioşi etc.

Consfătuirea a fost prezidată de 1. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Banatului, iar în cadrul ei P. 
C. prof. I. Zăgrcan, de la Institutul Teologic U ni
versitar din Sibiu, a susţinut un referat cu tema: 
„Anacronismul prozelitismului“.

Pe marginea acestei teme s-au purtat o seamă 
de discuţii, recomandîndu-se totodată noi căi de 
activitate în viitor, privitoare la unitatea noastră
de credinţă.

— înfiinţată în 1936, Biserica Ortodoxă din 
Kenya numără astăzi peste 1C0.000 de credincioşi 
ortodocşi. Arhiepiscopul Macarios, Preşedintele Ci
prului, a pus, în acest an, piatra fundamentală 
pentru un seminar ortodox. Cu prilejul vizitei pe 
care 1. P. S. Sa a făcut-o de curînd în această 
ţară, a botezat, într-o localitate la nord de Nai
robi (capitala ţării) noi catehumeni.
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încheierea anului universitar 1970—71
la Institutul Teologic Universitar din Sibiu

La praznicul Sf. Apostoli Petru şi Pavel din 
acest an, marţi, 29 iunie, Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu a încheiat cel de al 160-lea an 
de munca şi de neîntreruptă existenţă.

Astfel, în această zi, la ora îndătinată, în Cate
drala mitropolitană din Sibiu a avut loc o Litur
ghie arhierească, săvîrşită de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi. Cu acest prilej a fost hirotonit 
întru preot C. diacon Teodor Albu, Laslăul Mare 
(Sighişoara).

La priceasnă a predicat P. C. rector Dr. Îs. 
Todorán, care, la sfîrşitul Sf. Liturghii, a citit şi 
rugăciunea de mulţumire către Părintele luminilor, 
pentru tot darul ştiut şi neştiut revărsat asupra 
lucrării Institutului în anul şcolar care s-a scurs.

Festivitatea s-a continuat în Aulă, prezenţi fiind 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, P. C. 
vicar arhiep. Tr. Belaşcu, corpul profesoral, stu
denţii teologi, angajaţi de la Centrul arhiepisco- 
pesc şi Institut, numeroşi credincioşi.

Mai erau de faţă dl. conferenţiar H. Pittcrs 
din partea Institutului Teologic Protestant Cluj- 
Sibiu, precum şi profesorul Nielsen de la Cole
giul Teologic Metodist din Huston-Texas (S.U.A.)

Programul a fost deschis de compoziţia biseri
cească „Taina creştinătăţii“, executată de corul 
studenţilor teologi, sub conducerea P. C. prot. 
Gh. Şoima, după care P. C. rector Îs. Todoran, 
în cuvîntarea rostită, face bilanţul unui an de 
muncă universitară şi anume cel de al 160-lea an 
de cînd această şcoală pregăteşte preoţi pentru 
slujirea lui Dumnezeu şi a obştei de credincioşi 
în mijlocul căreia trăiesc. Pentru că două note 
fundamentale se desprind din tradiţia de muncă 
a acestui Institut şi anume: Ortodoxia, sau 
dreapta credinţă, dreapta mărire a lui Dumnezeu, 
şi slujirea poporului. Şcoala noastră — a spus 
P. C. Sa — este o mică parte din marele labo
rator duhovnicesc al Ortodoxiei, păstrînd cu sfin
ţenie valorile tradiţionale şi elaborînd în duh 
evanghelic noile valori ale vieţii în continuu pro
gres, pe care o trăim.

în continuare, P. C. rector a prezentat o seama 
de date legate de viaţa Institutului.

Cuvînt de salut rosteşte apoi dl. conf. H. Pit- 
ters în numele Institutului Teologic pe care îl re
prezintă, exprimîndu-şi încrederea că şi în viitor 
cele două Institute vor lucra în acelaşi spirit de 
colaborare şi dragoste în lisus Hristos.

Corul studenţilor teologi execută sedealna Sfin
ţilor ortodocşi români: Visarion, Sofronie şi Oprea, 
după care, în numele absolvenţilor, vorbeşte 7. Bă- 
lăngeanu.

Sínt executate de asemenea compoziţiile patrio
tice: „Dragă-mi este ţara mea“ de Gh. Şoima şi 
„Mîndru-i codrul şi-nverzit“ de C. Árion.

în numele Colegiului Teologic căruia aparţine, 
profesorul Nielsen salută Institutul nostru Teolo
gic din Sibiu, arătînd că se simte onorat de-a fi 
prezent la această serbare.

In încheiere a vorbit 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, care, între altele, face o incursiune 
in istoria Institutului, care, ţînă  în anul 1918, a 
fost un focar de cultură teologică românească şi de 
îndrumare multilaterală pe aceste plaiuri.

I. P. S. Sa enumără personalităţile mai mar
cante, vlădici şi profesori, care au îndrumat şi au 
împins înainte această şcoală teologică; teologi, pe
dagogi, muzicieni şi istorici de prestigiu, nu nu
mai ai Bisericii, ci şi ai culturii noastre.

„Ceea ce este esenţial — spune Arhipăstorul 
nostru — este faptul că atît ierarhii cît şi profe
sorii au format în cadrul acestui Institut preoţi 
însufleţiţi de acelaşi ideal bisericesc şi patriotic, 
care, în parohiile lor, au fost nu numai preoţi, ci 
au fost şi dascăli, îndrumători în munca cîmpului, 
în pomicultură, pentru înfiinţare x de asociaţii, în
drumători ca fiii de ţărani să meargă la şcoli, la 
meseni (Şaguna a trimis chiar o pastorală în care 
chema: „La meserii, turmă iubită, la meserii'), ca 
astfel să se ridice din sinul poporului român ele
mente de valoare în toate sectoarele de activitate 
şi astfel poporul să-şi realizeze idealurile care-i 
stăteau înainte“.

In continuare, 1. P. 8. Sa insistă asupra aspec
tului ecumenist al vieţii noastre de astăzi, în p i '-  
tea finală a cuvîntării spunînd:

„In concluzie, a 160-a aniversare a Institutu
lui nostru nu este numai un bilanţ al trecutului, 
ci ne îndreptăm şi spre largile perspective ale 
vremii noastre, în care imperativele superioare ale 
epocii noastre îşi găsesc posibilitatea de activi
zare mai deplină decît în veacurile trecute, pent'u

că astăzi s-au descătuşat forţe imense ale omenirii 
întregi, ale tuturor popoarelor, care împing istoria 
către perspectiva unei omeniri formate din naţiuni 
libere, independente, egale şi înfrăţite.

Pentru aceasta insă este nevoie de luptă, e ne
voie de unitate: unitatea nezdruncinată a între
gului nostru popor, aşa cum se manifestă ea as
tăzi cu atîta vigoare, unitatea noastră bisericească 
în Legea strămoşească, unitatea noastră a tuturor 
cetăţenilor Patriei, fără deosebire de naţionalitate, 
de credinţă religioasă, înfrăţirea noastră ecume- 
nistă; este nevoie de unitatea tuturor popoarelor 
şi a tuturor Bisericilor, ca prin această unitate să 
se risipească orice ameninţare războinică, orice p ri
mejdie de nimicire atomică şi viaţa să înflorească 
şi să se desăvîrşească în toată omenirea, sub bine- 
cuvîntările lui Dumnezeu, prin năzuinţele şi ener
giile creatoare descătuşate ale tuturor popoarelor“.

La sfîrşitul serbării, P. C. rector a înmînat pre
mii în cărţi studenţilor care s-au distins la învă
ţătură, precum şi alte activităţi în cadrul Insti
tutului.

R.

Gînduri creştine
—  „Eu sínt pîinea cea vie, 

din cer“.
care s-a pogorît 

( lo an  6, 51).

Cu această pîine duhovnicească, Mîntuitorul 
lisus Hristos doreşte să-l hrănească pe „omul cel 
nou“ duhovnicesc (Efes. 4, 24), pe care îl cheamă 
la Sine prin Taina Sf. Euharistii.

în preajma acesteia, împărtăşită de Sf. Biserică, 
credinciosul rămîne mereu „viu“, „nou", „tînăr“ 
şi „fericit“, chiar dacă îmbătrîneşte fizic şi dacă 
trec generaţii după generaţii. în aceste împreju
rări creştinul are motive să se simtă fericit sufle
teşte în această viaţă, pe care, în mod firesc, are 
motive să o îmbunătăţească necontenit şi să con
tribuie la progresul ei.

De fapt el devine numai atunci nefericit, după 
spusele filosofului roman Seneca, cînd el însuşi 
pare convins de aceasta. Numai că această convin
gere este de atîtea ori unilaterală, subiectivă.

—  „Căci ştiu că toată făptura împreună sus
pină şi împreună are dureri pînă acum“.

(R om ani 8, 22).

Sfîntul Apostol Pavel se referă aici la starea 
împovărătoare în care se aflau credincioşii varia
telor credinţe pînă la întruparea Mîntuitoruiui 
lisus Hristos. Dar în continuare îşi lămurea citi
torii că „ne lăudăm în Dumnezeu prin Domnul 
nostru lisus Hristos, prin care am primit acum 
împăcarea“ (Rom. 5, 11), căci „unde s-a înmul
ţit păcatul prin Lege, acolo a prisosit şi harul“ 
(Rom. 5, 20; Efes. 1, 7).

Acest îndemn şi constatare apostolică rămîn va
labile deoarece creştinul arc mereu nevoie de pri- 
sosirea Harului dumnezeesc, şi acest Har priso
seşte de fapt, fiind oferit şi prin cele Şapte Sfinte 
Taine, pe care le confirmă Sf. Apostol loan, ca 
„şapte Duhuri ale lui Dumnezeu“ (Apoc. 3, 1), 
precum şi ale „Mielului“, care sínt trimise în tot 
pămîntul (Apoc. 5, 6).

Plin urmare, cine dintre creştini „suspină", 
poate primi din partea Sf. Biserici un număr în
mulţit de Liaruri, după însăşi voia Mîntuitoruiui.

neam
„Si a zis Domnul: Iată, toţi sínt de un 
şi o limbă“.

(Facere 11, 6).

în adevăr, după cum ne spune învăţătura noas
tră creştină la început omenirea era de un neam 
şi de o limbă. Aceasta duce la principiul că ome
nirea are motive sa fie solidară întreolaltă, să 
colaboreze, să se ajute reciproc.

Dar păcatul, mîndria, a stricat această solidari
tate şi astfel pedeapsa pentru el a avut drept ur
mare amestecarea limbilor, ca să nu se mai înţe
leagă unul pe altui (Fac. 11, 7). De aici, acest 
păcat al lipsei de solidaritate, a fost numit „babi
lonic".

Dar Mîntuitorul lisus Hristos s-a întrupat ca să 
aducă iar pacea pe pămînt. El a venit cu mai 
multe precizări. Astfel a arătat credincioşilor că nu 
pot să slujească deopotrivă păcatului şi virtuţii, 
adică lui Dumnezeu şi Mamonei (Matei 16, 24), 
dar a precizat că orice credincios îşi poate înde
plini obligaţiile sale către Dumnezeu,_ precum şi 
către Autoritatea de Stat, dînd fiecăruia ce se cu 
vine (Matei 22, 21), şi fiecare cjedincios îşi ia 
crucea sa din viaţa aceasta, adică partea sa de

răspundere, ca să urmeze Mîntuitoruiui, adică 
virtuţilor (Matei 11, 38).

Şi astfel chiar vorbind în limbi, semenii de as
tăzi se pot înţelege întreolaltă, precum odinioară, 
la Rusalii, sau la Cincizecime, sau la Pogorîrea 
Duhului Sfînt, a fost dat Apostolilor să vestească 
Sf. Evanghelie în multe limbi spre unitara îndru
mare a ascultătorilor către Mîntuitorul Hristos 
(Fapte 2, 4). Această „glossolalie" sau „vorbire în 
limbi' nu poate fi monopolizată de nimeni, căci 
Mîntuitorul şi-a trimis Sf. Apostoli la toate nea
murile (Matei 28, 19).

—  „Dar ceilalţi nouă, unde sînt?„.
(Luca 17, 17).

Această întrebare o face Mîntuitorul celui unu 
care făcuse parte dintre cei zece leproşi vindecaţi, 
şi se întorsese la lisus ca să-i mulţumească. Evi 
dent, nu era un reproş la adresa acestui unu, 
care îşi arăta recunoştinţa pentru harul primit, ci 
era o constatare că ceilalţi nu arătaseră nici un 
fel de recunoştinţă pentru binele primit.

Recunoştinţa este acea floare parfumată, care 
înnobilează sufletul şi viaţa omenească. Recunoş
tinţa este din punct de vedere al moralei creştine 
şi al bunului simţ o datorinţă. Numai lipsa de 
recunoştinţă duce la răstignirea binefăcătorului. Şi 
binefăcător devine oricine care se străduieşte să 
ofere semenilor un loc cinstit în viaţă şi în de
plină siguranţă.

Astfel înmulţirea divizării creştinilor în grupări 
dovedeşte lipsa recunoştinţei faţă de Mîntuitorul 
Hristos, aduce slăbirea solidarităţii între ei, căci 
iniţiatorii dezbinărilor umblă după folosul lor şi 
nu după unitatea întru Mîntuitorul lisus Hristos 
(Filipeni 2, 21).

Prof. M. Sesan

MITROPOLIA OLTENIEI
Nr. 5—8, Craiova, 1970

Apărută într-un bogat volum şi într-o excep
ţională ţinută grafică, revista „Mitropolia Olte
niei“, nr. 5—8/1970, celebrează o dublă aniversare 
cu adînci semnificaţii: împlinirea a 600 de ani 
de la întemeierea Mitropoliei Olteniei şi a 50 de 
ani de slujire bisericească a î. P. S. Arhiepiscop 
şi Mitropolit Firmilian al Olteniei.

Rînduri omagiale, de aleasă şi autentică emoţie 
sufletească semnează înalte feţe bisericeşti din ţară 
şi de peste hotare: ( |)  Kiril, Patriarhul Bulgariei, 
Vasken I, Patriarhul suprem şi Catolicosul tuturor 
armenilor, Barnabas, Mitropolitul Kitmsului-Grecia, 
Justin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, Nicolae 
Mitropolitul Ardealului, Antim, Episcopul Buzău
lui, Chesarie, Episcopul Dunării de Jos. Versuri 
omagiale dedicate vladicului Firmilian semnează 
preoţii Valeriu Anania, D. Giurezu, precum şi 
Mihai Stănescu. Bogate secţiuni ale volumului 
omagial tratează în amănunţime aspectele multiple 
ale activităţii î. P. S. Mitropolit Firmilian.

Sínt în acest volum şi cîteva remarcabile contri
buţii de istorie literară. Astfel, prof. Al. Piru sub
liniază valorile literare ale vechiului scris româ
nesc cu claritatea şi con:iziunea ce caracterizează 
fraza D-sale. G. Călinescu era de părere că lite
ratura noastră veche este un uriaş bloc de mar
mură, în care se află în stare virtuală marii crea
tori de mai tîrziu. Studiul prof. Al. Piru relevă 
insistent caracterul de precursori ai cărturarilor 
vechii noastre culturi; psalmii lui Dosoftei inaugu- 
îează un gen literar ce va ii dus la strălucire mai 
tîrziu de către Al. Macedonski şi mai ales Tudor 
Arghezi; romanul alegoric al lui Dimitrie Cante- 
mir, Istoria ieroglifică, cu pagini de intensă şi sfî- 
şietoare elegie anunţă pe Eminescu ş.a.m.d. Stu
diul lui Ion Apostol Popescu despre Elemente de 
colindă în icoanele pe sticlă, bazat pe o cunoaş
tere adîncă a artei populare româneşti în multi
plele ei manifestări, remarcă surprinzătoare coin
cidenţe între frumoasele noastre colinde şi minu
natele imagini zugrăvite pe „glajă“.

Să notăm în treacăt că Ion Apostol Popescu 
este şi autorul unei valoroase exegeze în acest do
meniu: Arta icoanelor pe sticlă de la Nicula, 1969. 
Augustin Z. N. Pop, cunoscutul eminescolog, adu
ce mărturii documentare inedite despre „Familia 
Eminescu şi biserica din Ipoteşti". Dan Simonescu, 
Octavian Schiau, Ion C. Chiţimia, Pândele Olteanu, 
Gh. Cardaş — aduc valoroase contribuţii cu pri
vire la vechile tipărituri şi circulaţia lor în cuprin
sul întregii arii româneşti.

Acestea şi desigur încă alte multe materiale fac 
din menţionatul volum festiv al revistei oficiale 
„Mitropolia Olteniei“ o lucrare de mare folos spi
ritual pentru cei ce zăbovesc asupra filelor sale.

loan Buzaşi
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